

安全铸基石 发展起宏图

霍煤鸿骏铝电公司以高标准安全文化引领企业高质量发展

刘瑞洪

近期,中国安全生产协会公布了2024年度全国安全文化建设示范企业名单,内蒙古霍煤鸿骏铝电有限责任公司(以下简称“霍煤鸿骏铝电公司”)成功入选。这一荣誉是对我国安全生产领域安全文化建设成果的高度认可,全国仅有147家单位获此称号。对于企业来说,此次上榜既是对其多年来坚守安全第一、持续推动安全文化建设的高度肯定,也为行业树立了安全发展的示范标杆。作为一家电解铝能源企业,霍煤鸿骏铝电公司将这份荣誉视作新起点,以此激励自身在高质量发展的道路上继续夯实安全基础、勇担责任。业内人士指出,获得示范企业称号不仅是一份荣誉,更意味着责任与使命——该企业在安全文化建设方面的经验将为行业提供宝贵借鉴,进而推动整个铝电产业链的安全管理水平提升。

固安全之本:擘画发展新章

霍煤鸿骏铝电公司成立于2002年11月,系国家电力投资集团有限公司(以下简称“国家电投”)旗下重要子企业,隶属于国家电投内蒙古能源有限公司。公司地处内蒙古通辽市霍林郭勒市的科尔沁草原腹地,这片资源富集的土地见证了企业从无到有、由弱变强的成长历程。公司因煤而生、以铝而兴,依托当地丰富的煤炭资源和区域新能源优势,打造了“煤—电—铝”循环经济一体化发展的典型范例。

经过二十多年的砥砺奋进,公司已形成电解铝产能86万吨、炭素产能20万吨的生产规模,配套自备火电装机容量180万千瓦及超过100万千瓦的风电、光伏新能源装机总量。完整的煤电铝产业链条将劣质煤炭在当地就地转化为电能,再用于电解铝生产,显著提升了能源资源的利用效率与协同效益。多年来,公司累计为地区经济上缴税费逾百亿元,并荣获联合国气候变化框架公约组织“今日变革进步奖”、中央企业先进集体、国家高新技术企业、中国AAA级信用企业等一系列殊荣,以卓越业绩彰显了大型国有企业的担当与成就。

面向未来,霍煤鸿骏铝电公司确立了清洁能源与智能制造融合的发展愿景,坚定不移地落实国家电投“均衡增长战略”和国家电投内蒙古能源有限公司绿色转型战略,立足新发展阶段,构建人才领先、技术领先、效益领先的高质量发展新格局。

强绿色之翼:共守“金山银山”

宽阔的厂区被青草绿树环绕,整洁优美的环境展示着霍煤鸿骏铝电公司坚持绿色发展的成果。



霍煤鸿骏铝电公司党史教育基地



霍煤鸿骏铝电公司打壳锤头自动焊接系统

“绿水青山就是金山银山”。一直以来,霍煤鸿骏铝电公司始终将生态环保视为企业发展的生命线,把筑牢祖国北方生态安全屏障作为义不容辞的责任。2010年,公司按照建设霍林河循环经济示范工程的构想,通过“煤—电—铝”产业协同发展,探索资源综合利用的新路径。2014年,霍林河循环经济项目全面建成投运,标志着公司迈出了绿色转型的第一步。此后,公司致力于将传统“煤电铝”模式升级为更加环保低碳的“绿电铝”新模式,通过大规模开发风电、光伏等清洁能源,实现用清洁能源替代化石能源生产电解铝。目前,公司每年就地消纳劣质褐煤900多万吨,并利用区域风光电资源供给铝厂用电,将30亿千瓦时新能源转化并用于电解铝生产,成功走出了一条经济效益与环境效益双赢的循环发展之路。在全国首批“绿电铝”产品认证中,公司申请并通过认证8.6万吨重熔用铝锭和9.9万吨电解铝液,标志着霍煤鸿骏铝电公司在铝行业绿色低碳转型方面取得了领先成绩。通过大比例使用清洁能源,公司大幅降低了铝产品的碳排放强度,为我国有色金属行业探索出绿色发展的新范式。

在污染物治理方面,公司同样走在行业前列。2017年,霍煤鸿骏铝电公司率先建成了铝行业首例电解烟气污染物超低排放示范项目,投入3亿多元建设4套超低排放系统,使电解铝烟气中的氟化物、二氧化硫、粉尘排放浓度降至0.046毫克/立方米、6.73毫克/立方米、2.39毫克/立方米,远远优于国家标准限值;每年减少氟化物排放约103吨、二氧化硫约6921吨、粉尘约664吨,大幅改善了厂区及周边环境质量。随后,公司又投入资金实施烟气无组织排放深度治理工程,进一步降低了无组织排放对环境的影响。这一系列环保技术攻坚举措不仅使企业主要污染物排放指标达到国际领先水平,更为整个铝行业实现超低排放提供了宝贵经验。公司核心成果——“铝电解烟气石灰石—石膏法脱硫脱氟除尘及产业化”项目先后荣获中国有色金属工业科学技术奖一等奖、全国设备管理与技术创新成果特等奖等荣誉,成为行业绿色技术创新的标杆成果。基于持续突破,

公司环保实践屡获国家级认可:2017年,公司入选国家第一批绿色制造体系“绿色工厂”示范名单,成为内蒙古自治区唯一上榜的有色金属企业;2019年,成为国家电投系统首家国家高新技术企业;2021年,成为铝行业第一家通过中国环境标志产品认证的单位。这一系列荣誉的背后,是霍煤鸿骏铝电公司对环保理念的不懈坚守和深度实践。正如公司总经理曲士民所言:“美丽的科尔沁大草原是我们的家园,我们要像爱护眼睛一样保护它。青山就是美丽,蓝天也是幸福。”在此信念的指引下,公司持续加大环保投入,实施新建生活污水处理站、炭素烟气净化改造等工程,把生态文明理念融入企业发展规划和生产管理的全过程,以实际行动守护着碧水蓝天。

聚智造之力:守护本质安全

走进霍煤鸿骏铝电公司的铸造生产车间,一条全自动化的铝锭生产线正有条不紊地运行:从熔炉流出的铝液经过机器人自动打渣、冷却成型,再经过激光打印、自动码垛、自动打包、在线称重和转运等全流程自动化环节,被输送到成品库,整个车间整齐有序,几乎看不到工人的身影,真正实现了智慧、无人、安全的生产场景。

一线员工刘磊对此深有感触:“铝液打渣作业环境气温较高,存在烫伤、爆炸等风险,而且劳动强度大,过去工人每15分钟就得轮换一次。在大家集思广益和公司领导大力支持下,我们上线了打渣机器人。它模拟人的手臂动作,相当于8名工人的劳动能力,并且完全避免了人员危险,是我们厂的好帮手。”刘磊的这番话道出了智能化改造给安全生产带来的巨大改变:繁重危险的体力劳动正被机器替代,员工的作业环境更加安全舒适。

智能制造的深入推进,为企业本质安全再添“双保险”。近年来,公司坚持以科技创新驱动安全升级,先后实施了涵盖生产工艺、设备巡检、环境监测等领域的数十项智能化改造项目。例如,在铸造环节引入打渣机器人和中频炉扒渣机器人,在动力系统部

署智能巡检机器人,并建成5G工业专网,实现生产设备的数据可视化和远程监控。目前公司已成功上线11个“机器代人”项目和21个智能化项目,投运综合智能安防系统和工业互联网等12个数字化项目。同时,公司加快科技成果转化,与同行企业开展技术合作,推广铝电解“4221”技术路线,新获发明专利2项、实用新型专利14项,探索出电解多功能机组智能化升级等创新路径。

“先进技术的应用不仅提高了生产效率,更有效减少了人为操作可能带来的安全隐患。”霍煤鸿骏铝电公司相关负责人表示,借助科技赋能,公司不断提升装备自动化、智能化水平,并朝着“机械化换人、自动化减人、智能化无人”的目标迈进,努力让危险作业少人值守、无人值守,从源头上保障生产安全。

铸党建之魂:夯实文化基石

高质量发展离不开高质量党建引领。霍煤鸿骏铝电公司坚持把党的领导融入公司治理各环节,将党建优势转化为安全发展动力和治理效能。公司党委以15个党支部、394名党员为基石,精心培育“红领·铝航”党建品牌,构建“三领三创”深度融合的党建管理体系,全方位提升党建价值创造力。

公司党委书记刘瑞洪表示,通过强化基层组织建设,目前公司76个班组实现了“无空白党员班组”,充分发挥了党员先锋带头作用;此外,还组建了党员突击队、青年突击队,党员先锋力量的凝聚,已成为企业发展的核心动能。

在党建引领下,公司先后荣获“企业文化建设优秀单位”“国家电投先进基层党组织”“自治区文明单位”等荣誉称号,企业凝聚力和文化软实力不断增强。

围绕“党政同责、一岗双责”的安全管理原则,霍煤鸿骏铝电公司创新推行安全生产、党政同责的工作模式,将安全生产责任层层压实到每个党组织和岗位。把安全作为高质量发展的首要前提,倡导“大安全”理念,着力建设安全理念文化、制度文化、行为文化,完善安全生产规章制度和操作规程,落实

全员安全责任制。同时,通过开展多层次的安全教育培训和主题实践,培育员工的安全价值观,引导员工从被动“要我安全”向主动“我要安全”转变,努力在全公司营造人人讲安全、人人会安全、人人管安全的良好氛围。将关爱员工融入安全文化建设中,高质量开展“我为群众办实事”实践活动,用心用情解决员工实际困难,使员工以更加安心、稳定的状态投入工作。党建引领与安全文化深度融合,筑牢了企业本质安全的根基,成为霍煤鸿骏铝电公司高质量发展的坚实基石。

蓄腾飞之势:引领质胜新程

荣誉属于过去,奋斗创造未来。站在全国安全文化建设示范企业这一新起点上,霍煤鸿骏铝电公司正蓄势扬帆,擘画着更加安全、绿色、智慧的高质量发展新篇章。公司将以此次荣誉为契机,进一步巩固安全文化建设成果,不断提升企业本质安全水平,持续推动绿色发展和智慧升级,努力打造本质安全型、资源节约型、环境友好型企业。

按照企业战略规划,霍煤鸿骏铝电公司将坚定贯彻新发展理念,聚焦高质量和可持续发展,在以下几个方面持续发力:

一是夯实安全根基。完善安全生产长效机制,持续强化全员安全意识和技能培训,创新安全管理办法和科技手段,巩固安全文化示范企业的创建成果。二是深化绿色转型。推进能源清洁替代和低碳技术应用,加快建设风电、光伏等新能源项目,优化工艺以提高节能减排水平,巩固在超低排放和循环经济领域的领先优势。三是加快智慧升级。以数字化、智能化改造为抓手,升级生产设备和管理平台。通过以上举措,公司将力争打造人才、技术、管理、效益全面领先的高质量发展新格局。

曲士民表示,高水平安全是高质量发展的前提和保障,高质量发展又为安全赋予了新的内涵。在新时代的新征程上,霍煤鸿骏铝电公司将始终坚守“安全无小事”的责任理念,弘扬“创新、绿色、共享”的发展精神,书写本质安全引领高质量发展的崭新篇章。